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A hajsza.
Irta: Hentaller Lajos orsz. gyűl. kép iselő.

Valódi hajsza folyik Kossuth 
Ferencz ellen!

Kossuth F rencz Hajdu-Náná- 
son, Rákosi Viktor kerületében tett 
néhány szó nyilatkozatot, mint 
pártvezér a mult vasárnap. Mi sem 
természetesebb tehát, hogy Rákosi 
Viktor bátyjának a lapja, a Buda­
pesti Hírlap áll élére, annak a. csor­
dának, mely nap-nap után fogcsi­
korgatva, tajtékzó ajkkal és habzó 
szájjal támadj Kossuth Ferenczet 
és a függetlenségi pártot.

Becsmérlik és r igalmazzák Kos­
suth Ferencz egyéniséget és sze­
mélyét s szavait kiforgatják valódi 
jelentőségéből. És támadja az egész 
67-es ellenzéki sajtó. Mert nekünk 
csak a 67-es sajtóval lehet és van 
dolgunk. Azt, hogy mit ir és akar 
az „istenucscs ■ becsületes emberek 
lapja", a Független Magyarország, 
azt bánja a fene!

A 67-es sajtó azonban sokkal 
jobban tenné, ha a 67-es alap csőd­
jéről regélne, vagy tartana nap-nap 
után előadásokat.

Jó lenne, ha feltalálnánk az or­
szágnak a közép alapon eddig ala­
kult ellenzékek s ezek vezéreinek 
tehetetlenségét és gyávaságát.

Jó lenne, ha azzal foglalkoz­
nának, mit nem tettek, a tehetet­
lenségükben 37 esztendő óta Styli- 
taszerüen növekedő s lopvanövő 
97-es ellenzéki pártok, akkor nem 
lenne szükségük neki esni Kossuth 
nánási beszédének s a csürés-csa- 
varás, ferdítés és hazudozás külön­
féle változatai közt az eredeti igaz­
ságokat kiforgatni.

Hát nézzük, mi is voltaképen 
a 67-es ellenzék a kiegyezés meg­
kötése óta?

Azok a pártok, melyek a 67-es 
alapon állva különféle ellenzéki név 
alatt igyekeztek közel négy évtized 
óta népszerűséget hajhászni, mindig, 
minden időben és körülmények kö­
zött a személyes politikának állot­
tak és állanak szolgálatában. Igen, 
személyes politikának állottak szol­
gálatában, mert ha a pártvezér a 
bársonyszékre vágyott, a generál- 
stablerek és lapkiadók mandátum 
hajhászók és stréberek voltak.

tíz a 67 es párt Becsesei min­
dig kacérkodott csak azért, hogy a 
hatalom után való kapkodás telhe- 
tetlenségével adhassa tel a legelső 
alkalommal ellenzéki álláspontját. 
Elvi álláspontját, ezt konstatálom, 
soha sem adta fel, mert nem volt.

Ehelyett azonban versenyzett a 
kormányokkal a kormánypártiság­
ban.

Túllicitálta, ha kellett Tisza 
Kálmánt, Szápáry Gyulát vagy 
Széli Kálmánt. És reakcionáriusab- 
nak Ígérkezett Hédeivárynál.

A 67-es ellenzék programmjá- 
ban soha egy eszme nem volt, mely­
ről azt mondhattuk volna: ez a 
hazáért van a hazának. Hanem 
minden szó, minden mondat a meg­
hunyászkodó szemforgatás kijelen­
tése a bécsi udvari körök felé: «Itt 
vagyunk mi, ha kellünk, állunk ren- 
delkezéstekre !»

Hisz az Apponyi vezérlete alatt 
állott 67-es ellenzék Bosznia okku- 
pációjától kezdve egész a hires ki­
lences bizottság operatumáig min­
den egyes kérdésben felaita ere­
deti elvi álláspontját ? Avagy talán 
mikor Bécsbcn ajánlkozni kellett, 
ebben a kérdésben nem-e ugyan- 
egy álláspontja volt Apponyinak és 
Tisza Istvánnak ?

Nohát ez nem ellenzék ! Nem ! 
Esetről-esetre ugyan ellenzékivé 
vannak kipirositva, de a konzerva­
tív copfokat nem képesek elrej­
teni.

És végül, miután ez az egész 
banda azt követeli Kossuthtól és a 
függetlenségi párttól, hogy legyen 

67-es ellenzék, kérdem én, mi vá- ț 
lasztja el a 67-es ellenzéket a kor- I 
mánypárttól ?

Van-e csak egy paraszthaj­
szálnyi különbség a 67-es ellenzék 
és a kormánypárt között? Van!

A kormány és pártja már a 
hatalmon ül. A 67-es ellenzék pe­
dig kacsintgat, kinálgatja magát 
Bécsnek, hogy ugyanazon alapon 
ők is hajlandók tovább rontani a 
nemzetet.

Amazok hatalmon vannak ; ezek 
hatalomra törekszenek; de ugyan­
azon az áron.

És miért teszik ezt ? Miért nem 
rúgják el maguktól ezt a csődöt 
mondott 67-es alapot? Miért nem 
Írják zászlajukra a haza független­
ségének kivívását?

Mert tudják, hogy Magyaror 
szág sorsa felett ma még idegen 
e ők hatalma intézkedik. Ők az ide­
gen erőket érinteni nem merik. Azt 
megtörni vagy összetörni nem akar­
ják, hanem arra készek, arra hivat­
va érzik magukat, hogy Bécsnek 
felkínálván szolgálataikat, fokozzák 
eddigi bajainkat.

Most azután a politikai hajszát 
annyira viszik, hogy minden ba­
jaikért Kossuth Ferenczet és a füg­
getlenségi pártot teszik felelőssé.

Ők emlegetik a komoly ellen­
zéki küzdelmet, a kik sohasem küz­
döttek komolyan.

ők emlegetik a küzdelem ne­
mességét, a kik a nagy, nemes 
nemzeti küzdelmekből mindig ki­
vonták magukat.

Kivonták s küzdelmeiket ud­
vari kegyhajhászattá tették, mert 
az ő küzdelmükből mindig Bécs­
nek volt haszna.

A 67-es ellenzék nem más, 
mint a hagyományos udvari párt. 
Célja nem egyéb, mint a nemzeti 
függetlenségi párt erejét meg- 
zsibbasztani, megtörni.

No hát igazán bolondgombát 
kellene ennie a függetlenségi párt­
nak, ha ő állana ki a 67-es alap 
védelmére,

Ma már urak, nem az a szó, 
hogy 48-as, avagy 67-es, hanem tel­
jes állami függetlenség kell a ma­
gyarnak minden kellékeiben.

Ezt pedig a 67-es alapról el­
érni nem lehet. Ezt az idő és kö­
rülmények együtt működése és ta­
lálkozása lógja részünkre meg­
szerezni.

a kereskedelem helvzeíe.
Nagyvárad, okt. 9-

A «Nagyváradi Napló" cimü lapból 
vesszük át ezl a cikket, melyet kolozsvári 
vonatkozás inál fogva érdekesnek tartunk 
közölni.

Valóban az idők je e azon sajnálatos 
küzdelem, amelyet a kolozsvári kereskedők 
egyrészről az őket existenciájukban fenye­
gető szövetkezelek kártékony működése és 
másrészről azoknak közönye, sőt ellenséges 
viselkedésével szemben folytatnak, akiknek 
voltaképen a közép- s kiskere kedelem hi 
vatott oltalmazóinak kellene lenniük, vagyis 
a gyárosok s a nagykereskedőkkel.

Eléggé szomorú s megdöbbentő azon 
társadalmi s kormányzati irányzat, mely 
minden elfogadható ok és alap s minden 
ezen irányzatot igazoló eredmény nélkül 
egy óriási társadalmi osztály, egy a közter­
hek vi. eié ében nem kic.-inyelbető élelfdg- 
lalki :.ás romlását részben hallgatag, i ész­
ben a szövi tkez tek nagyjeietítősigü ked­
vezni .'.vekbe > r^szeiteiésével elősegíti, de 
még szánalmasabb, még lesujtóbb azon ta­
pasztalai, hogy ugyanerre eszközökül még 
a kereskedelem igen kiváló alakjai, még 
köztisztelet- s becsülésben álló gyárosok is 
ajánlkoznak s ekként a szövetkezetek mű­
ködését lehetővé téve, a kereskedők boldo­
gulásának útját szegik, vagy legalább is 
megnehezítik.

Kolozsvárott ugyanis, hol a közép és 
kiskereskedők a fogyasztási szövetkezet ab­
beli hatását s eredményét, hogy üzletkörök, 
forgalmuk megcsappant, súlyos terhek fe­
dezése s szükséges életfeltételeik telje­
sítésére szolgáló jövedelmük a minimum­
ra csökkent — más eredményt a szö­
vetkezet e yébként fel nem mutathat 
— már a magyar államvasuú alkalmazottak 

fogyasztási szövetkezete működése révén na­
gyon is alaposan ismerték és érezték, meg­
döbbenéssel értesültek egy újabb a kereske­
delemre — úgy tagjaik száma, közéleti sze­
replése, valamint tagjaik nagyobb jövedel­
me és ezzel kapcsolatban nagyobb fogyasz­
tási igényeik révén még kártékonyabb ha 
tásu szövetkezet keletkeztéről.

Kolozsvár városa emir enter hivatal­
nok város és most a köz- és váro’i tisztvi­
selők, tehát a fogyasztó közönség legnagyobb 
része alakított egy fogyasztási szövetkeze­
tei, mely a nélkül, hogy tagjaik fogyasztási 
szükségleteit csak valamivel is jutányosab- 
ban ellátni képes volna, mint ellátták s el­
látnák a kereskedők, ezeket teljesen a tönk, 
az anyagi bukás örvényébe sodorja,

Kolozsvár kereskedői mindezek tuda­
tában s tudatában annak is, hogy az uj fo­
gyasztási szövetkezet keletkezése s ennek 
eredményeként a kolozsvári közép- és kis- 
kereskedelem tönkrejulása közérdeket nem 
Lépez, de sőt úgy állami, mint, szociális 
szempontból a közérdekkel ellentétes, ter­
jedelmes s alaposan megindokolt kérvény 
nyel fordultak hazánk belügyi-, igazság és 
kereskedelemügyi kormányához s hivatko­
zással az 1900. évben Miskolcon megtartott 
III. országos kereskedelmi kongresszus e 
tárgyban a kormányhoz intézett memoran­
dumára, kérték, hogy a köztisztviselőket a 
szövetkezetek alapításának előmozdításától, 
azok szervezésétől és azok működésének 
támogatásától távol larisa.

Ha figyelembe vesszük az uj szövetke­
zeti törvénytervezet ide vágó szakaszait, a 
melyek az állami, törvényhatósági s köz­
ségi tisztviselőknek, de sőt maguknak a ha­
tóságoknak is kifejezetten megengedik a 
szövetkezetek létesítését, úgy felesleges kom­
mentár ahhoz, hogy mi lesz a kolozsvári 
kereskedők kérvényének a sorsa s úgy lát­
szik, sejtették ezt maguk a kolozsvári ke­
reskedők is, midőn a kormány intézkedését 
s illetve határozatát be sem várva, jogos 
érdekeik megóvása s az újonnan keletke­
zett szövetkezet működésének ellensúlyo­
zása végett, intéző bizottságot választoltak, 
mely azután azon kérelemmel fordult a 
helyi sörgyárak s nagykereskedőkhöz, hogy 
tekintettel a kereskedelem élethalál küz­
delmére, fogadják meg az uj fogyasztási 
szövetkezet megrendeléseinek eszközlését és 
ugyanezen kérelmet intézte a nagyváradi és 
biharmagyei kiskereskedők társulata utján 
Nagyvárad sörnagykereskedóihez is.

Az előzmények után bizton várható 
volt, hogy a megkeresett nagykereskedők 
gyérlelmüen teljesiliï a léti-xistenciájukban 

megtámadott kereskedők kérelmét és ha 
másért nem is, de egyenesen a saját jól 
felfogott érdekükben fenntartani, támogatni 
fogják azon elemeket, a melyek eddig leg­
hűségesebb munkatársaik, áruiknak forgal­
mazói, terjesztői voltak s bizonyára a jö­
vőben is azok maradiak volna.

És ime megtörtént azon megdöbbentő 
lény, hogy a megkeresett kolozsvári előkelő 
kereskedő cégek közölt három, tehát azok 
többsége kereken megtagadta a szorongatott, 
elnyo nőtt, végveszélybe! küzdő kereskedők 
jogos s indokolt kéb Imét, azon kérelmet, 
melynek célja s intenciója oda irányult, 
hogy a kereskedők hivatásuknak továbbra is 
lelkiismeretesen megfelelhessenek, kötelessé­
geiket teljesíthessék, az állam s társadalom 
részéről reájuk rótt terheket viselhessék, 
önmagukat s családjaik it tisztességgel, be­
csülettel eltarthassák.

Ezen szomorú tény két még elszomo­
rítóbb valóságot fed és pedig, hegy a mi 
régi tapasztalati tény, a hazai kereskedelem 
művelői között nincs meg az egyeértés, az 
összetartás érzete, az összetartozás iudata 
az érdekek összeütközése esetében nem lép 
előtérbe az össze ég érdekei megoltalma- 
zási gondolata s nem jut érvényre annak 
megfontolása, hogy babát pillanatnyilag 
előnyt is élvez az iilelú, az összesig érdeke 
figyelmen kívül hagyásával végeredményé­
ben önmaga alatt is vágja a fát, a hazai, 
avagy mondjak csak a szükebb helyi ke- 
resked-lmet gyengítve, gyengülnek egyszer­
smind eddigi üzletfelei, veszély ztetnék üz­
leti követeléseit valamint gyengül s veszít 
erejéből a szolid, tisztességes kereskedelem, 
mely pedig a nagykereskedő és gyárosnak 
egyedüli fogyasztó közönségét képezi.

De másodszor ugyanezen tény még 
azon szomorú valóságot is f Itárta, hogy a 
kereskedelemnek, mint élt'.foglalkozásnak 
míg maguk a kereskedők körében sincs 
meg a kellő erkölcsi súlya s ereje, nem 
részesül a kellő megbecsülésben s még egy 
város egyesült kereskedői sem képesek meg­
valósítani még saját kereskedő társaiknál, 
még azoknál is, a kiket évtizedeken át hű­
ségesen szolgáltak, akiknek anyagi érdekeit 
lelkiismeretesen előmozdították, képtelenek 
keresztü-vinni egy oly kérelem teljesítését, 
mely látszólag ugyan egyedül a kérvénye­
zők, valóságban azonban az egész hazai 
kereskedelem s ennek keretében a kérelmü­
ket visszautasító cégek érdekeit is tárgyazza, 

Ezen cégek ugyan gondolkozhatnak 
aként, hogy ő nekik a fogyasztási szövet­
kezet forgalma pótolja az ez okból elma­
radó kereskedők üzleti forgalmát, bárha 
ehez is kétely fér, hogy nekik a kereskedők 
létezése teljesen közömbös s ha ezek el­

pusztulnak, jönnek helyette mások, ámde fele- ț 
dik azon gazdasági válságot,melyet 100 és 100 ! 
kereskedő tönkrejutása előidézend s mely­
nek hullámait bizony ők is megérzeudik s 
feledik, hegy ily utón a kereskedők töme­
ges elpusztulásával a kereskedői tisztesség, 
az üzieti hitel is szenvedni fog, a mi ismét 
az ő ezúttal pedig úgy látszik kizárólag 
szem előtt tartott anyagi érdekeit nem kis 
mértékben fogja sújtani.

A kolozsvári Kereskedők intéző bizott­
sága felelt kérelmük megtagadására.

Nos hát az előzmények folytán ettől 
sem remélünk sikert.

Az a szegény kiskereskedő tőke sze­
génysége s a nyomasztó üzleti viszonyok 
folytán, a melyek a szövetkezetek műkö­
dése következtében még érezhetőbbek lesz­
nek, o.t szerzi be üzlete fogyasztási cik­
keit, ahol kapja és illetve helyesebben, ahol 
hitelbe kapja.

Ez az egyik baj, a másik pedig, mely 
őt az összesség érdekébe kívánatos bojkott­
ban meggátolja, azon körülmény, hogy hi­
telt már eddig igénybe vett s ha eddig nem 
tudta azt megfizetni, úgy még kevésbé 
tudja ezt tenni a jövőben s még kevésbé 
képes az eddigi függési viszonyból meg­
szabadulni.

Vásárol tehát tovább is a bojkottéit 
cégtől, nehogy az eddig élvezett hitelét fel­
mondja e azonnal való fizetésre rászorilsa.

A harmadik s legfőbb baj pedig az, 
a miből kiindultunk, a mi a jelenleg elszo­
morító állapotnak indoka s megmagyarázőja 
s a melynek fennforgása a másik két kö­
rülmény nélkül is sikertelenné tenné az 
egész akciót, —vagyis a. kereskedők csekély 
összetartozási érzete.

Izolál!an s még csak önerejére sem 
számíthatva áll tehát a hazai kereskedelem 
s pedig oly időszakban, mely a legnagyobb 
veszély csiráit rejti mi bében s oly időben, 
midőn a legnagyobb összetartás s erőfeszí­
tésre volna szükség, hogy a kormány s tár­
sadalom kedvezőtlen irányzatai megszűnje­
nek, hógy a készülő törvények ne a keres- 

! kedök érdekei megvédésére alkothassák meg 
s ezt bizony úgy a nagy, — mint ja kiske­
reskedőknek, úgy a töKe, mint a munka 
embereinek jó lesz megszívlelniük.

Tanárgyülés.
Kolozsvár, okt. 10.

A középiskolai tanáregyesület kolozs­
vári köre f. hó 8-án, délután 5 órakor, az 
unitárius főgimnáziumban tartotta kilence­
dik tisz'ujitó ülését, melyet dr. Márki 
Sándor egyet, tanár, elnök vezetett.

Jelen voltak: dr. B rabás Abel, dr. 
Bsnel János, Bournáz János, dr. Csengeri 
János, Deák István, Eisler Mátyás, dr. Er­
délyi Károly, Förstner Tivadar, dr. Gál Ke­
lemen, Holló Károly, Horváth Lajos, dr. 
Imre Sándor, dr, Kálmán János, Kiss Sán­
dor, dr. Kiss Ernő, dr. Konrádi Dániel, 
Kovács Kálmán, Kovács Dezső, dr. Márki 
Sándor, Márkos Alber!, dr. Nyiredy Géza, 
P; Ifi Márton, Szabó Imre, dr. Széplaki Já- 
no?, Tarkanyi György, Versényi György, 
Weiszer Róbert, Wiiheim József.

A gyűlést dr. Márki Sándor elnök 
«Földrajz és nemzeti érzés« címen tartott 
felolvasásával nyitja meg. Felolvasó beve- 
zetőleg -zzal foglalkozik, hogy a földrajzot 
eddig nem tekintették önálló ludománynak 
és mindig más ludománynyai kapcsolatban 
foglalkoztak vele- A leghíresebb geográfusok 
müveit vizsgálva, azt látja, hogy mig a 
száz évvel ezelőtt élt Ritter Károly a föld­
rajzot a természet- és történelem tudomá­
nyok kapcsának tekintette, addig Peszbel 
összehasoélitó földrajza a természeti viszo­
nyokra szorilkozou, Richthofen báró pedig 
legbiztosabb alapjául a geológiát ismerte el. 
Wagner, Slauber és mások is különfélekép­
pen határozták meg a földrajzot és mind­
egyik más tudománynyal hozta kapcsolatba.

Ezelőtt 40 esztendővel a földrajzot, mint 
önálló tantárgyat, csak nehány helyen, köz­
tük a pesti egyetemen (1870) s a kolozsvá­
rin (1874) landolták, másul pedig a törté­
nelemmel hozták kapcsolatba. — A közben 
megindult mozgalom, Drapeyronnal élén, a 
ki külön földrajzi egyetemet kívánt és csak 
annyit eredményezett, hogy több egyetem 
(az oxfordi, a Cambridge!) engedett a sürge­
tésnek, de még ez idő szerint 78 jegyetem 
nélkülözi á külön földrajzi tanszéket.

Felolvasó Hnnfalvy Jánosra hivatkoz­
va, bizonyítja, hogy a mai földrajz bő anya­
goi foglal magában és ezen tudomány mü 
velője a földrajz mellé vett tárggyal csak 
keveset foglalkozhatik. — Ezután a tantér 
veket s az eddigi tanítási rendszereket vá­
zolja, a melyek azt eredményezték; hogy 
egyszer a földrajzzal kapcsolatban tanítot­
ták a macskát, lovat, majd meg a termé- 
szetrajzzal kapcsolatban a folyókat, stb. s 
végül mégis a Ritter által elfogadott 100 
éves álláspontra juttatták a tanítást, a mely 
szerint a földrajz alapja a természet, de el­
választhatatlan utitársa a történelem.

A kolozsvári tanári kör még nem fog­
lalkozott külön a földrajzi tanítással s ezt 
ne csak Ritter fellépésének 100-ik évfor­
dulója juttassa eszünkbe, hanem a tanterv 
is, a mely a földrajzot a nemzeti tantárgyak 

közé sorozza. Emlékezzenek meg a földrajz 
tanárai Bél Mátyásról, a híres magyar geo­
gráfusról és a földrajz tanításnál Magyar­
országot vegyék mértékegységül, mint a hogy 
az volt Mátyás király és Bocskay István 
idejében. Bővebben emlékezvén meg. Bocs- 
kayról, annak tetteiről, felhívja a földrajz 
tanárokat, hogy tanitásközben az egyes föld­
rajzi helyekkel kapcsolatos történelmi ese­
ményeket mindenkor megemlítsék, a kolozs­
vári tanárokat pedig, hogy Bocskay emlé­
két elevenítsék fel és ünnepeljék meg, erő- 
sitve ez által is a tanulóikban a nemzeti ér­
zést s győzzék meg a kis diákot arról, hogy

• Ha a föld Isten kalapja, 
Hazánk a bokréta rajta.»

Az általános tetszéssel fogadott felol­
vasás után Dr. Imre Sándor titkár adja 
elő évzáró jelentését, a melyben bemulatja 
az 1903—4. egyesületi év történetét jelle­
mezte a kör munkássága s kiérzik szavai­
ból, hogy az ügy érdekében az voira jó, ha 
a tagok nagyobb és állandóbb érdeklődést 
tanúsítanának a kör munkája iránt.

A kolozsvári kör szolgáltatta a lefolyt 
évben az anyaegyesület választmányi ülé­
seinek a tárgyakat. A januári ülésen a gya­
korlati tanárképzés ügyét tárgyalta a köz­
ponti választmány s bá? ez ügyben az egye­
sület még nem irt fel a kormányhoz, sikert, 
lehet remélni, mert a kérdés ki van me­
rítve, s a vélemények megegyeznek. — A 
májusi választmányi ülés meg a tanulók 
idegességével foglalkozott, a mire nézve be­
nyújtotta, a központi választmány a minisz­
tériumhoz azt az alapos emlékiratot, melyet 
a kolozsvári kör Dr. Lechner Károly tanár 
előadása alapján s az ő kidolgozásában ter­
jesztett fel. Érre a felterjesztésre s Dr. Löíe 
József előadására hivatkozva, rámutatott a 
titkár, hogy mind általánosabbá válik a mai 
közoktatási rendszer megújításának a kívá­
nása. Nem kimerítően tárgyalja, de mégis 
elég bőven utal azután arra, hogy a tanárság­
nak a folyton erősbödó követelésekre vonat­
kozóan milyen állást kell elfoglalnia. Han­
goztatja, hogy a mai rendszer miatt a ta­
nárságot nem lehet vádolni, mert a változ­
tatás nem ettől függ. A társadalomban ész­
lelhető mozgalomnak örvend, mert az az 
ébredés jele.

Bizonyos, hogy a mozgalom első sor­
ban nem paedagogiai alapon áll, hanem 
kultúrpolitikai célzatú, nem elméleti erős­
ségekre támaszkodik, hanem gyakorlati 
szempontok irányítják.

Ez is a rendje. Ezzel a társadalom 
megmarad a maga körében s szabadon 
hagyja a tanárságnak azt a teret, a melyet 
munkálni ennek kötelessége. A tanárságnak 
kell kiemelnie az egyetemesebb szempon­
tokat, tárni gatnia a gyakorlati kultúrpoliti­
kát a paedagogiai elmélet alapul vevésével, 
mert a tanárságnak nem a tanügyi gépezet 
kerekének, hanem az eleven tanügyi szerve­
zet lelkének kellene lennie. Ma d azt emeli 
ki a titkár, hogy a mai rendszeren belül 
is nagyon sok üdvös változtatás lehetséges, 
ha a két fél, a társadalom és az isko.a egy- 
képen őszintén elismeri a maga hibáit s 
dolgozik a javításon.

A kolozsvári kört múltja és mai álla­
pota alkalmassá teszi arra, hogy a közne­
velés mai r ndszerének a megnyitását elő­
készítse, ilyen irányú előadások rendszeres 
tartásával. A tisztség jelentését azzal vé­
gezte, hogy eszerint a mult évek munkája 
csak bevezelés volt, melynél a kör meg 
nem állhat.

A titkár indítványára a kör Kovács 
Kálmán úrit. Veiszer Róbert és Orbán La­
jos er. ref. főgimnáziumi tanárokat öröm­
mel fogadja tagjai sorába.

Az elnök a titkárnak egész évi buzgó 
működéséért köszönetét mondva, bejelenti, 
hogy Balázsi Gziril szamosujvári fígymn. 
tanár áthelyezletése miatt a kolozsvári kör­
ből távozott és indítványára a kör a buzgó 
tanártársról, távozása alkalmából, jegyző­
könyvében emlékezik meg.

Dr. Kiss Sándor keresk. akadémiai 
igazgató a kör nevében köszönetét fejezi ki 
az elnöknek és a titkárnak egész évi sike­
res működéséért az elnöknek a felolvasásért 
s a titkárnak az évi beszámolóért. A felol­
vasások összegyűjtése céljából létesítendő 
évkönyvre vonatkozó indítványát a kör a 
választmány elé terjeszti.

Dr. S z é p ! a k y János a pénztár ál­
lapotáról téve jelentést, megemlíti, hogy a 
vidéki tagtáraak ugylátszik az összeköttetés 
hiányos és körülményes volta miatt, tagdí­
jaikat nem küldik be.

Majd Borcznár János ellenőr ter­
jeszti be jelentését, a mély szerint az évi 
bevételből 948T4 koronából a kiadások le­
vonása után 377-20 korona fölösleg szár­
mazott, melyet a takarékpénztárba helye­
zett el. — Indítványára a kör a buzgó pénz- 
tárnok munkásságáért jegyzőkönyvi köszö­
netét szavaz meg s a f. Imentvényt meg­
adja.

Dr. Csengeri János, az iljusági elő­
adások ügyében kiküldött szinűgyi bizott­
ság elnöke jelenti, hogy a kiadott konfe- 
ransok eladásából 80 korona tiszta haszon 
származott. Indítványára nevezett összeget 
a kör saját pénztárába átveszi és azt szük­
ség esetén a szinűgyi bizottság rende’kezé- 
sére bocsátja.
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Jelenti továbbá, hogy az ez évi ifjú­

sági előadások ügyében a sürgősség miatt 
még a régi bizottságot hívta össze, amely 
feladatát elvégezvén, elnökével együtt lekö­
szön. Kéri egyúttal az uj bizottság meg­
alakítását.

Dr. Márki Sándor indítványára a kör 
jegyzőkönyvében köszönetét fejezi ki a bi­
zottságnak s nagyérdemű elnökének a sike- 
les működésért. — Az elnök a tisztikar 
nevében is leköszön.

Dr. Kiss Sándor koreluök indítványára 
a kör Dr. Márki Sándor egyetemi tanárt 
egyhangúlag elnökké választja s a tisztikar 
választásának vezetésével Versényi György 
elnököt és Kovács Kálmán jegyzőt bízza 
meg.

Dr Márki Sándor kihirdeti a választás 
erendményét, amely szerint a tisztikar a 
következőleg alakult meg. Alelnöki Dr Er­
délyi Károly rém. kath. főgimn. igazgató. 
Ügyvivő alelnök : Dr Gál Kelemen unit, 
főgimn. igazgaló. Titkár: Dr Imre Sándor. 
Pénztáros: Dr Széplaki János. Ellenőr: 
Bournász János. Jegyző: Holló Károly és 
Dr Barabás Ábel. A központi választmány 
és a Szinügyí bizottság változatlanul meg- 
mar.ultak.

Végűi az elnök tisztfársai nevél en is 
megköszöni a kör bizalmat s az ülést 
bezárja.

Holló Károly,
a kör e. i. jegyzője.

ÚJDONSÁGOK.
Alsó-zsuki lóversenyek.

— Második nap. —
- Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, okt. 9.
A szombaton egész napon át szakadó 

eső és a ma reggel is vészjóslóan tornyo­
suló felhők dacára a déli különvonat meg­
lehetős szép számban szállította a verseny­
sport barátait a zsuki gyepre. A verseny 
tényleg mindvégig élvezetes és érdekes volt. 
Az első szám a Drag-hunt-Steaplechase ma 
általános érdeklődés tárgya volt és nagy 
öröm követte a versenyszám eredményét, 
mely Wesselényi Béla bárónak, a fáradha- 
iatlan, rendkívül népszerű falkanagynak 
győzelmét szaporította.

Figyelemreméltó újítása a verseny in- 
tézőségének az az intézkedés, hogy a Ninon 
akadályversenyben — a zsuki pályán első 

eset — istállófiuk ülték meg a délceg pari­
pákat.

A versenyciklns harmadik napja ok­
tóber 16-án, vasárnap lesz. Ekkor kerül 
döntésre az „Erdélyi dij“, melyre mindenik 
istálló legjobb anyagál fogja kiállítani s igy 
tekintve, hogy a jövö héten is lesz drag- 
hnnt-steaplechase — a verseny bizonyára 
nagyon nagy közönség előtt fog lefolyni. 
Részletes tudósításunk a következő:

I. Kolozsvár város dija
(Falkanagy: Gróf Teleki Artúr.)

1. Br. Wesselényi Pálma: Psyche, lov. 
Br. Wesselényi Béla.

2. Antos István: Sultán, lov. Kessner 
főhadnagy.

3. Gr. Wass Jenő: Pepitta, lov. Báró 
Blomberg F.

' Tót: 4: 6; 10:15.
II. Ninon akadályverseny.

1. Gr. Mikes Ármip: Lumpacius, lov. 
Taskár Mihály.

2. Br. Bánfly Endre: Álmom, lov. An­
tal János.

Futottak még: Biró, Piroska, Armilla.
Tót: 4: 8; 10: 20.

Hl. Első oszt, állami mének versenye.
1. Mândok, iov. Gaál Ernő.
2. Leperd, lov. Wass György gróf.
Futottak még: Dombóvár 376, Ozora, 

ürambátyám, Dombóvár 249. Koloza, Boncz- 
hida, Hüséggidrán, Ö-Baján 231. — Totali­
sateur 4: 7; 10: 18.

IV. Heléna akadályverseny.
1. Gróf Teleki Ferenc: Mylove, lov. 

Páiffy hgy.
2. Gróf Bethlen litván: Princesse, lov. 

Szentkereszty 0. br.
Futottak még: Dongó, Vidám, Miczi, 

Hattyúdal, Caroh. - Totalisateur: 4: 6; 
10: 15.

V. Hadseregi akadályverseny.
1. Br. Szentk ereszí y J. : Kariinchen, 

lov. túl.
2. Zoltán László: Fiert. — Totalisa­

teur": 4: 4; 10: 11.

VI. Másod oszt, állami mének 
versenye.

l .Ó.-Baján 158, lov. Gaál Ernő.
2 . Ecséd, lov. Hrebic k hgy.

Futottak még: Algi Gidrán, Nonius 
Örmény, Gidrán, Nonius, Hamdani Semri, 
Siglavy, Poroszló, Ó.-Baján 228.

Teíaiesateur 4:16; 10:40.

— Vidéki előfizetőinket tisztelet­
tel kérjük, szíveskedjenek az Októ­
ber-Decemberi negyedre esedékes 
előfizetési dijakat beküldeni, hogy 
az „Újság" pontos továbbküldésében 
fennakadás ne történjen. Lakásvál­
toztatásnál a cim olvasható kiírását 
kérjük.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.................... 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.

— Újság szerkesztősége és ki 
adó-hivatala Deák Ferenc-tttca 12. sz 
alatt van.

— (Talált csecsemő.) Azok figyel­
mét, kik tegnap este 7 óra körű! a Fe­
rencz József utón járkáltak, hangos gye 
reksirás hívta magára, mely a 40. számú 
ház kapujától hangzott. A sírásra figyel­
messé lett emberek egy körülbelül három 
hetes polyás babára bukkantak az említett 
helyen. Fodor Márton kocsis megszánva 
a kis síró jószágot beszáiiitotta a rendőr­
ségre, honnan az állami gyermekmenhelyre 
vitték elhelyezés végett. A rendőrség meg­
indította az eljárást a lelketlen anya kilé­
tének megállapítása c. ljábó .

— (Letartóztatott tolvaj.) Az Ínsé­
ges időknek immár kezdenek mutatkozni 
az előjelei: ez éhség lopni kényszeríti a 
nyomorgókat. Tegnap délután tetten értek 
egy napszámost. Marosán Györgynek 
hívják, ki Glüek Marinak a Honvéd uica 
12. szám alatt levő szatócsüzletébe.’, mig a 
tulajdonosnő az üzlettel szomszédos szobába 
trent, a pénzes fiókban levő pénzt ellopta, 
egyben többféle élelmi szert szűre alá rejtve, 
tovább akart állani. A tubjdonosaő azon­
ban megcsípte Maro-ánt s az । rLutett 
rendőrség kiküldött közegeinek átadta. Meg- 
motozásakor egy darab sonkát, melyet a 
Lászlóczky-féle hentes-üzletből k-putt, to­
vábbá egy kenyeret, többféle szalonnáka', 
egy ezüst kávéskanalat, sárgadinnyét s más 
olyan értéktárgyakat találtak nála, melyek­
nek eredőiéről nem índotí számot adni. A 
rendőrség a dolgozóházba szállította Maró- 
dánt és megindította az eljárást.

— (Részegek napja.) A tegnapi nap 
a részegek napja vott Kolozsvárt. Rég nem 
volt annyi dolga a rendőrségnek részsg em­
berekkel, mint a tegnap. Már délben 3 hely 
és foglalkozás nélküli egyént tartóztattak le 
botrányos részegség miatt. Urszuj IstvAnnét 
délután 1 órakor a Diana elöl vezette fel 
egy rendőr. A beszesztlt asszony ott fetren- 
gelt a gyalogjátón és frivol megjegyzéseket 
tett a járó-kelőkre. Kovács János és Kovács 
Péter a Heltai- utcában minden járókelőbe 
belekötölőzködtek. Nagynehezen tudták elő­
vezetni őket. Szilágyi József a pályaudvar 
közelében részegedéit meg. így ment a pá­
lyaudvara, hol egyik térfelvigyázót késsel tá­
madta meg és iezsurással fenyegette. — A 
rendőrt is, ki letartóztatta, bántalmazta. — 
Pa vis Antal bérkoeLl a késő éjjeli órákban 
vezették elő, mert ittas állapotban eszeve­
szetten hajtolt bérkocsiján s a tétkocsi ál­
lomáson a koc isokkai kötekedett. Az ösz- 
szes elővezétett részegeket, Pavis Antal ki­
vételével, letartóztatták a rendőrségen és 
kijózanodásukig fogdába helyezték.

— (Ünnepi krónika.) Vasárnapon­
ként ugyancsak meggyűlik a rendőrség dolga 
az ittas emberekkel. Tegnap is egymás ke­
zébe adták a rendőrök az ügyeletes szoba 
kilincsét, a mint a sok részeg embert elő- 
állitotiák. Már a kora délelőtti órákban be­
kísértek három részeg embert a Szi'chenyi- 
térről, hol nagy utcai botrányt rendeztek. 
Még a nevüket S '-a lehetett tőlük meg­
tudni, a beszed t> sok alkohol miatt.

Heti niösor :
Hétfő: Utazás az özvegység felé (n. 

10. sz.)
Red’: Szókimondó asszonyság (b. 

11. sz.).
* Utazás az özvegység felé. Szécsi 

Ferenc nagy sikerű vigjátéka másodszor ke­
rült színre tegnap este a színházban. A teg­
napi zsúfolt ház közönsége meggyőződheted 
arról, hogy Szécsi vigjátékával a színház 
műsora igen kedves, vonzó darabbal gyara­
podott. A nagy értékű és az átlagos mérté­
ken jóval felül álló, igen becses darab, disz- 
tingvált hangja, ötletes meséje, routines 
kézre valló szerkezete mindvégig lekötötte 
a közönség érdeklődését és figyelmét. Az 
őszinte, igaz sikerhez azonban nemcsak az 
érdekes, vidám s valóban francia szellémes- 

ségü tonus vezette el a darabot, hanem be­
tetőzte a színpadi diadalt, az a pompás 
egybevágó előadás is, melyben a színház 
most már csaknem kifogástalan vigjátéki’en- 
sembléjo részesített. Különösen a második fel­
vonást befejező mesteri kézzel rajzolt párjele­
net, mely Ellen és Tasnádi között foly le, kapja 
meg mód felett a közönség tetszését’ ter­
mészetes olyan művészi ábrázolásban mint 
« hogy azt Horváth Paula és Mészáros 
élénkbe állítják. Horváth Paulában olyan ■ 
valóban rég nélkülözött vígjátéki erőt nyert 
vissza a színház, kinek intelligenciája, tehet­
sége, tudása és kedves egyénisége igen sok 
kellemes estét ígér Kolozsvár színházlátogató 
közönségének. A büszke, hódító, különc ame­
rikai leányt épen olyan hűen ábrázolja az ô ele­
gáns és előkelő egyéniségé; mint a milyen 
átgondolt és öntudatos alakításban mutatja 
be később a megtört feleség tüzes szerelmét. 
Horváth Paula őszinte, szép sikeréhez mél­
tán csatlakozik az a nagy hatás, melyet 
Mészáros öntudatos, je.ItpzĂes alakiiásáial 
e.crl. Az elhangzott sok tápsból bőven ki­
jutott Tóvölgyi Margitnak épugy; " mmt 
Szegő Endrének is, mint a darát»’ másik 
két fő szereplőjének. A kis Szakács 
Donka kedves játéka, Dezséri egészséges hu­
mora, Szentgyörgyi pompás alakítása,Laczkó, 
Váradiné, Palotai, H«c düs, Tompa, Nagyi 
Vámos és E rezi mind megannyi fontos 
faktorai az egybevágó jó előadásnál:. Kassait 
már tegnap figyelmeztették e lap hasábjain 
megjelent sorok, hogy azzal a bizonyos 
•zssbkendőjáték«-kal ne vadásszon eleső 
hatásra. Úgy lehet instrukcióul van adva ez 
a darabban, de talán a rendező mégis mód­
ját ejthetné, hogy ne rotilassék a darab 
finom hangja eféle Ízléstelenséggel. A darab 
ma harmadszor is színre kerül. (J.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ
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Összes áruimat havi részletfizetésre is adom $ s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emailiirozásokar saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárk^csönző osztályt T n m 

tarwK Tenni
SöTuSLiza ; KÁpes árjegyzéket adok bárkinek! j

jüj üzlet! = >>a y
mébe ajánlja dúsan felszerelt kalap és sapka tárát. "Wg 

= Kolozsvárt, Mátyás király-tér 17-ik száma lati. —
üj_iiziet I11' I prhï&à a legolcsóbb árb an 

GOMBOS FERENCZ 
k öny v-nyomdájában 
vétetnek föl.

Szám: 20908—1904. 
tan.

3604 2—3

A városi
A réczekereszturi szeszgyárnál

16 örb. jó állapotban levő

jövedéki hivatal
elhelyezésére

január hó 1-föi kezdödöleg 
5—6 szobás földszinti lakást keresünk 
lehetőleg a városház közelében.

Ajánlatok: Szegő Ede jövedéki hivatal­
főnökhöz (Tivoli-utoza, Bánffy-palota) in- 
tézendők.

Kolozsvár szabad kir. város Tanácsától, 
1904. évi október hó 7-én.

hordó eladóit
Posta: Fánozéloseh..
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Elsőrangú köngvngomd^!

Telefon- 

szám

204.

Újság kíadó-váííaíat?

gombos ramz
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjatá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

o
Szvacsina Gésa, 

kir tan., polgármester.

Bt h|a szállítása
beadandó ajánlatok ügyében.

A kolozsvári M. kir. gazdasági tan­
intézet gazdaságának 1004. év október — 
deczeinber folyamán 100 (egyszáz) méter- 
mázsa durva búza-korpára van szüksége, 
mely mennyiség kéthetenkint 15-30 méter- 
mázsányi részletekben szállítandó a tanintézeti 
raktárba.

Felhivatnak, a kik a szállításra vállalkozni 
óhajtanak, hogy mintával ellátott zárt írásbeli 

ajánlatukat folyó évi október hó 15-éig 
a tanintézeti igazgatói irodába küldjék.

A kinek ajánlata elfogadtatik, 200 (kettő- 
száz) korona biztosítékot kell elhelyezni a 
tanintézet házi pénztárába a kötendő szerződés 
aláírásakor.

Kolozsvár, 1904. évi október hó 5-én.

jM. kir. gazdasági tanintézet
3595 2-2 igazgatósága.

Világhírű !
n PpL'nnrl(í festészeti müintézet 
Ű jjíiunuiU a kiválóan sikerült élet­
nagyságu arczképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet. Számos (kir. 
közjegyző által hitelesített) elismerőlevél 
a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, aquarell- és pasteilfestésben lénykép 
után 48—63. cm. nagyságban ára 20 kor. 
Legfinomabb kivitelű Biom-, Piatin- és
kréta-rajz ára 5 kor.

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagyságu képet készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 
3 rendelést szerez és azokat egyenkint 

vagy egyszerre beküldi.

„REK0RD“ festészeti müintézet
Budapest, VII. Rottenbiller-utca 46.

3566 6—20

Mint

Telefon ■ 

szám

204.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi 1 apOy 
kát, kereskedők és ipa- 
rosok ’•észérc szám­
lákat, üzleti köny­
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb. o

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
n. gyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre ...........................
Fel évre .............. . ..............
Negyed évre .......................

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos, 

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem 
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.
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